Pravouhla sustava suradnic — poznamky MAT 8. rocnik

nazyvame suradnicové osi.
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Pravouhlu suistavu suradnic v rovine tvoria dve na seba
kolmé priamky s vyznacenymi jednotkami dizky, ktoré

T | Vodorovnu os oznaCujeme zvycajne x, os na fiu kolmu

zvycajney.

Priese¢nik suradnicovych osi nazyvame zaciatok sustavy suradnic - ,0“

V sustave suradnic kazdému bodu v rovine priradujeme dve Cisla, ktoré nazyvame suradnice bodu.

Tieto dve priamky nazyvame suradnicové osi.

Suradnice bodu tvori usporiadana dvojica Cisel, ktoré zapisujeme v hranatych zatvorkach.
Bod A s x-ovou suradnicou 1 a y-ovou suradnicou -2 zapiSeme ako A[1, -2].
Suradnicové osi delia rovinu na 4 Casti, ktoré nazyvame kvadranty.
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I. kvadrant:
obidve suradnice maju kladnu hodnotu

I1. kvadrant:
suradnica x je zaporna a suradnica y je kladna

III. kvadrant:
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I1. kvadrant I. Kvadrant
[-x,y] [x,y]

-00 0 - pociatok X
stradnicového
systému

III. kvadrant IV. kvadrant
[x, -y] [x, -y]
-00

© obidve suradnice su zapornmé

IV. kvadrant:
suradnica x je kladna a stradnica y je zaporna

1. Uloha: Zapi$ polohu bodov roviny A, B, C, D, E, F, G pomocou usporiadanych dvojic [x, y].
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RieSenie: Polohu kazdého bodu zapiSeme pomocou usporiadanej

dvojice Cisel do hranatych zatvoriek.

Prvé v dvojici uvedieme Cislo z riadku oznaceného x a druhé uvedieme

Cislo zo stlpca oznaceného y.

A[5, 4] D[-2, 0]
B[O, 2] E[-2, -3]
Cl-4, 1] Fl6, -2]

2. Uloha : Zobraz v sustave suradnic body: A[-5, 3], B[6, 5], C[4,5;-3,5], D[0,0]

RieSenie: Bod A ma suradnice [-5, 3] |
Na x — ovej osi si najdeme Cislo -5 z ktorého vedieme e T L ke
priamku kolmu na os x ALS3 T
P » . . g - - 3 .
Na y — ovej osi si ndjdeme Cislo 3 z ktorého vedieme | 1, ;
priamku kolmu na osy T TR
Bod v ktorom sa obidve priamky pretnu je bodom A. EEERESEETSHER
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Pracovny list — Pravouhla sustava suradnic — MAT 8. rocnik
1. Vyznacte suradnicami dané body:

A[-2,2], B[-3,-2], C[4 -2], D[4,2] T
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2. Doplii suradnice vrcholov v obdizniku ABCD.
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3. Oznac spravnu odpoved. Ktory bod ma nespravne urcené suradnice ?

a)C[-4;1] .
A A
b)F[G;'Z] 4 3
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c)A[5;4] ¢ I fB
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